



СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Суббота, 23 мая 1987 г. № 62 (6318)

ЦЕНА 6 КОП.

Газета Центрального Комитета КПСС

АКТУАЛЬНЫЙ РЕПОРТАЖ

Растет в лесу Славутич

Здесь поселятся энергетики Чернобыльской АЭС.

Вспоминается одна из встреч перед решающим штурмом четвертого энергоблока — певеркнутым крыши «каркаса» взрывного реактора.

Тогдаший директор станции Э. Поздний говорил о городе для работников Чернобыльской АЭС, который предстояло возвести по проектам архитекторов РСФСР, Прибалтики, Украины, греческих, азербайджанских, армянских зодчих. Прошли всего несколько месяцев. И вот табличка с указателем: «Город Славутич».

Анты на столбах и длинные цепи краин, поднимающиеся грузы уже на четверть — падают этими, ставят эти неотъемлемую часть строительного пейзажа. Возводятся сразу несколко микрорайонов — ведь Славутич планируется поставить в незадачу короткий срок, всего за два года.

Разнообразие его архитектур, широкие улицы, просторные площади. Живописная аллея от главной площади протягивается к памятнику героям Чернобыльцев с Вечным огнем. Экскурсии музея расскажут о тех, кто смело вступил в борьбу с выравниванием из покинивания атомом, наполненном историей и сегодняшней жизнью АЭС, выходит в перспективы. Здания городского Совета народных депутатов, Дворца культуры, гостиницы, молодежный парк, Дороги пионеров, больница создадут в целом ансамбль города.

Что он будет удобен для жилья, видно уже сейчас — встает многоэтажные здания и уютные, на две семьи, хот-

теджи. В Славутиче вырастет крупный торговый центр, Дом быта. По колычевой дороге весь транспорт движется изнутри города, а на его улицах останутся только маршруты такси.

Собственно внимание профсоюзных уделено комплексу социально-бытового и культурного обслуживания. Рядом с домами — физкультурно-оздоровительные учреждения для круглогодичного занятия любыми видами спорта.

Город растет, что называется, не по дням, а по часам: еще утром в засосне в блоке над словом прорыва из Чернобыльской области М. Черкасов: «Начали укладку колодезя, а уже вечером увидел его поднявшимся почтой под крышу.

Но увидел и другое. Работники Минстроя УССР и Украинского государственного института инженерно-технических изысканий, Глахневогорстроем, управлением «Культурбстрой» самоволно вырубают значительные участки леса, в котором должен стоять город. Но обвинят в кибернетиках, кучи хвостов, покореженные бульдозерами стволы, заросли сосны, кирилловские слоги после бурлаков. Выкорчевывают деревья и кустарники.

Бюро Киевского обкома партии предложило организовать в Славутиче постоянную службу авторского надзора. На стройплощадку доставлены пешеходные дамбы, однако архитекторы, которым долину должны были оставить в 1988-м...

О. ГУСЕВ,
наш собр. корр.
Украинская ССР.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

2 страница

ОТЧЕТ О РАБОТЕ VI СЪЕЗДА ХУДОЖНИКОВ РСФСР.

3 страница

Драматург Александр Штейн:

«Знать правду, бороться с тем, кто ее искажает, самим писать чистую, суровую и прекрасную правду — долг нашего поколения молодежи...»

5 страница

ОЧЕРК О ЖИЗНИ И ТВОРЧЕСТВЕ НАРОДНОГО АРТИСТА СССР Владислава СТРЖЕЛЬЧИКА.

6 страница

«Завещание» — статья В. Осинова к выходу нового собрания сочинений М. А. Шолохова.

ГНЕВ И ВОЗМУЩЕНИЕ

С глубоким гневом и возмущением восприняли советские писатели известие о золотодобывающем убийстве в Бейрите видного писателя и ученого, члена ЦК Ливанской коммунистической партии, профессора философии Бейрутского университета Хасана Абдаллы Хамдана. Об этом говорится в телеграмме Союза писателей СССР Союзу ливанских писателей.

Еще свежа в памяти трагическая гибель выдающегося литератора и общественного деятеля Хусейна Мире, и вот сообщение о новой жертве — гибели Хасана Хамдана — отмечается в телеграмме. Встречи, направленные в Х. А. Хамдана, — это попытка сил мракобесия и реакции, которые хотели бы любой ценой

(ТАСС).

ПЯТЬ СТРОК С ТЕЛЕТАЙПА

ТАШКЕНТ. Все партии в балете «Коппелия», премьеру которого показал Большой театр Узбекской ССР, — партии, политики, студенты Ташкентского хореографического училища. Так они отметили 40-летие этого учебного заведения.

БАРНАУЛ. Первый на Алтае видеозаль открылся при Дворце культуры химиков.

ЯРОСЛАВЛЬ. Концерт Государственного академического театра оперы и балета имени Григория Соколова начался традиционный фестиваль искусств «Ярославские зори».

ЧАСТЬЮМОГУТ зайти в детскую картинную галерею, которая открылась в художественной школе имени Репина. Здесь постоянно экспонируются с рисунками, графика и декоративно-прикладные работы школьников.

Теперь заглянем в

Художественный музей, предлагая зрителям выставку полотен В. Красюка. Член Союза художников, он не профессиональный живописец, но образование агроном, будучи первым секретарем Красноградского райкома партии, Красюк принял деятельное участие в создании в этом районе центра картины галереи, где выставлены советские и зарубежные художники.

Частные, можно сказать, по-стоянными гостями в доме и артисты местной филармонии. Выступают они здесь с охотой, тем более что своего помещения у них нет — оно закрыто на капитальный ремонт.

Художественный музей

предлагает зрителям выставку полотен В. Красюка. Член Союза художников, он не про-

фессиональный живописец, но образование агроном, будучи первым секретарем Красноградского райкома партии, Красюк принял деятельное участие в создании в этом районе центра картины галереи, где выставлены советские и зарубежные художники.

Экспонируется в музее и коллекция гемм, сделанных из обычной прибрежной гальки архитектором В. Семеновым.

Монки были бы здесь уви-

деть и богатое собрание русской и западноевропейской же-

меликов фарфоровых пластин, но после сурговы эмали и ре-

монта, выполненного, по сут-

тию, что организацией «Ки-

нотехпром», проходила в

театре, с потолка второго эта-

яется вода, пожарные из-за не-

сподобия соответствующих

правил периодически отключают освещение.

Желающие могут зайти в детскую картинную галерею, которая открылась в художественной школе имени Репина. Здесь постоянно экспонируются с рисунками, графика и декоративно-прикладные работы школьников.

Теперь заглянем в

Театры

«705 дней до Нюрнберга» — называется самая популярная постановка Государственного академического украинского драматического театра имени Т. Г. Шевченко. В основу спектакля, поставленного главным режиссером театра А. Беляевым, положен реальный исторический факт — первый открытый суд над нацистами в своем крае, широкий общественный резонанс и ставшие как бы предвестниками Нюрнбергского процесса. Большую достоверность сценическому повествованию придает то, что суд проходил в 1943 году именно здесь, в здании театра.

Академический театр оперы

и балета имени Н. В. Лиссенко

подготовил премьеру «Вален-

сийский звон». Он так

характеризовал постановку:

«Необычный балет, в скорее

только что организацией «Ки-

нотехпром», проходила в

театре, с потолка второго эта-

яется вода, пожарные из-за не-

сподобия соответствующих

правил периодически отключают освещение.

В «Познаниях», например, перед последним сеансом зажигаются разноцветные огни дикторов, действует кинофея, которое отличается от обычного тем, что здесь надают программа на коротковолновые коммуникационные и музикальные фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Выразительные средства спектакля были бы, наверное, гораздо богаче, если бы оншел на сцену спектакля за год до этого.

Коротко

● В Театре имени Т. Г. Шевченко скоро откроется Малая сцена. Здесь будут давать остросоциальные постановки, требующие активного зрительского участия.

● К 150-летию со дня гибели А. С. Пушкина Русский драматический театр поставил спектакль «Один год — о пребывании поэта в Одессе в первые юные годы».

● Самый разнообразный ре-

пертуар предлагают

Кинотеатры

На этом их работа не за-

канчивается.

В «Познаниях», например, перед последним сеансом зажигаются разноцветные огни дикторов, действует кинофея, которое отличается от обычного тем, что здесь надают программа на коротковолновые коммуникационные и музикальные фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское книжное «Сказки». Маленькие посетители туда идут с интересом, смотрят мультпланинговые фильмы. Перед началом сеанса добрые сказочники расскажут детям много интересных историй. Родители же, охинды малышей, коротят время в соседнем зале, действующем как обиженное кафе.

Кинотеатр «Парк» открыт видеосалон. Экриты не только смотрят новые фильмы, но берут кассеты на дом.

Некоторые кинотеатры горо-

да показывают спектакли по

«театральному принципу». Что это значит? Продается билеты на постановки по определенной программе фильмов, которая составляется из картин одного ре-

жиссера или обединения по-

записи. Чтобы приобрести билеты на спектакль, нужно встать в очередь в кинотеатре, в городе действуют централизованные кинотеатры.

А для тех, кто кинофильмам

предпочитает хорошую книгу,

хотят пополнить свои знания и кругозор, в городе работают

крупнейшие научные

институты.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское кни-

жное «Сказки». Маленькие по-

сетители туда идут с интересом,

смотрят мультпланин-

говые фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское кни-

жное «Сказки». Маленькие по-

сетители туда идут с интересом,

смотрят мультпланин-

говые фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское кни-

жное «Сказки». Маленькие по-

сетители туда идут с интересом,

смотрят мультпланин-

говые фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское кни-

жное «Сказки». Маленькие по-

сетители туда идут с интересом,

смотрят мультпланин-

говые фильмы.

А при кинотеатре имени Т. Г.

Шевченко создано детское кни-

жное «Сказки». Маленькие по-

сетители туда идут с интересом,

ПРОБЛЕМЫ, СУЖДЕНИЯ

23 мая 1987 г.

Александр Штейн

МОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Автору «Персонального дела», «Гостилицы «Астория», «Океана», «Междуречий», «Версии», «Он и Она» и других пьес, сценарии девяти фильмов, в числе которых «Адмирал Ушаков» и «Пролог» — восемьдесят лет. Его поколение — живая память о революции. Останутся книги, документы, следы деятельности современников, исследований историков, но что-то мы утратим безвозвратно. Чем иной овал свидетеля отличается от «кинигового» знания? Есть ли в памяти очевидца нечто такое, чего следующие поколения ни понять, ни представить себе уже не могут? Это было первым вопросом к Александру Штейну.

Начерпое, те, кто пришел позже, действительно не могут многое представить, но и рассказывать об этом! Если бы «живой овал свидетеля» мог бы передать полностью, иллюстрировать в словах, зафиксировать на бумаге, он бы был запечатлен в памяти и исследований о которых мы говорим. Вряд ли я смогу сказать больше, чем сказал уже в своей книге документальной прозы «Повесть о том, как возникают сюжеты». Да, я был участником революции в Средней Азии, в начале 20-х годов был в батальоне ЧОНа (частей особого назначения) и работал уже в газете Бухарской группы войск. В двадцать третьем приехал в Петроград по совету моего старшего друга Бориса Лавренева и еще по стечению обстоятельств. Всю длины представить себе, как был Ленинград в двадцатые, а частности в тридцатые годы. Для поэтов, писателей, художников он был Меккой революционного искусства.

Для людей театра «святым городом» прежде всего была, конечно, Москва. МХАТ, Мейерхольд, Вахтангов, Тагирев, Михаил Чехов — говорить не о чём, рядом с этими титанами эпохи никому не хватало места. Но молодой революционный театр Ленинграда жил чрезвычайно активной и интересной жизнью. Возникло огромное количество театральных коллектива в, указателе к сборнику «Советский театр. Документы и материалы. 1917—1921» — около сотни издаваний, и, каких называли Академический театр, Арея Пролеткульт, Василеостровский коммунальный, Театр Народного дома, Театр экспериментальных постановок, Первый рабочий революционный германский театр! В России впервые в мире появились детские театры. В Москве — Натали Сац, в Ленинграде — Александра Бранцева.

Кстати, ведь новая детская литература начала свое существование именно в Ленинграде и именно в те годы, Чуковский, Маршак, Даниил Хармс, Евгений Шварц, Борис Житков, прекрасный поэт Олейников.

Новая историческая проза — Ольга Форш, Чапкин, Шинкунов, Алексей Толстой. Новые объединения поэтов и писателей. Удивительная жизненность — художники такого потрясающего таланта, как Филиппов, Борис Григорьев, Кульбакин, Петров-Водкин...

Могли ли, вспоминает вас Александр Петрович? Не потому, что верочерн честерчули (известно), что он может быть в десять раз дешевее, но перечисление «через занятие» всегда делает жизнь искусства слишком блаженной.

Вы хотели, чтобы я рассказал о литературной и театральной борьбе?

Я хочу, чтобы вы рассказали о двадцатых годах. Без острых схваток по всем мало-мальски важным вопросам литературы, театра, культурного строительства это просто представить себе невозможно. Тем более что Александр Штейн включился в эти схватки.

СИБИРИ И ДАЛЬНЕМУ ВОСТОКУ — ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ!

Встретил сегодня соседку, только что вернувшуюся из отпуска. Спрашивала: «Как отдохнули?» Машет рукой: «Песня, лучше бы и не ездила. Отчего так? Помни, как она была рада путевке в кисловодский санаторий. Но, увы, податься не удалось. Прилетела из Казахстана — поднялось давление. И неудивительно: резкая перемена климата, смена часовых поясов. А при повышенном давлении основные процедуры — ванна, грязи, из-за которых, собственно, и ехала моя соседка за десять тысяч километров, неизлечимы.

Аналогичные истории могли бы рассказать многие дальневосточники. Не зря врачи предупреждают: санаторное лечение следует проходить в привычных климатических условиях, только тогда оно результативно.

К сожалению, жители Дальнего Востока такой возможности по сути не имеют. К примеру, курорты Хабаровского края принимают ежегодно из каждой тысячи трудящихся двадцать человек! А ведь санатории — чистые, необходимо инвалические, пенсионные, детские. Их статистика курортологии в расчет вообще не берет. Восточные санатории развиваются крайне медленно. Почему же там происходит?

Монет, обделана природой этот край, не создала условий для развития курортов?

Все как раз наоборот. По запасам минеральных вод Дальний Восток занимает одно из первых мест в стране. На сегодняшний день здесь зарегистрировано более 250 целебных источников. Они не только ни в чём не уступают прославленным «Боржоми», «Нарзану» и т. д., но часто и превосходят их. По сутиству в районах Дальнего Востока представлены все известные науке виды минеральной воды. Здесь же сосредоточены залежи эффективных целебных газов. Богаты они морские залежи Приморья, есть они на Сахалине, Камчатке, Курильских островах, в Магаданской области, близ Хабаровска, Благовещенска. Многие из них конституции уникальны по своим лечебным свойствам.

По подсчетам специалистов, курортных ресурсов Дальнего Востока более чем достаточно, чтобы обеспечить всеми необходимыми видами лечения и профилактики 50—60 миллионов человек! Добавим: большое число солнечных дней, живописная природа — море, огромные лесные массивы — тоже способствуют развитию курортного дела.

Меня же используются ботанические ресурсы яко не ходяжки. Можно назвать широкие известные местные курорты: «Сагадор» в Хабаровском крае, «Шимкозеро» в Приморье, «Кулайдур» в Хабаровском крае, «Синегорье» на Сахалине, «Начин» на Камчатке, «Талаш» в Магаданской области. Переоценить неведом. К сожалению, и темпы, которым ведется расширение сети санаториев и домов отдыха, не винят оптимизма.

С 1972 года идет расширение дома отдыха «Тихоокеанский» под Владивостоком. Семь лет велись строительство курортного водолечебницы в Хабаровске. Нынче ее сооружение вообще встроено в город. Или другой пример: такого же хронического долгостроя: в 1980 году из газет стало известно об открытии в Хабаровском крае детского санатория «Измакунин». Событие, конечно, замечательное. Однако строители и здесь остались себе верны: сделали только спальный корпус и столовую. Остальные объекты — школа, клуб, водолечебница, поликлиника — заморожены. Вместо 516 человек в каждый залез «Измакунин». Хватит ли все эти годы принимать почти на сто человек меньше? И это понятно: часть залата спального корпуса пришлось переоборудовать под различные ка-



МЫ РОДОМ ИЗ ОКТЯБРЯ

— Я отвечу вам одной театральной историей. Когда в Александрии поставили «Мятлик» Фурманова — пьесы были, честно говоря, не из самых сильных, но тема, сочинение времени, революционный пафос сыграл свою роль, и молодежь театра сделала действительно очень интересный спектакль — и я действительно участвовал огромным духовым оркестром. Он играл революционный марш в финале — такая была торжественность концовки. И вот в театре премьера, зрители еще в зале, а спаркеры представители театра «революционного флага» устраивают в то же самое время митинг ТРАМ, Театр Пролеткульта, Ногинский театр, Красный театр — разумеется под лозунгами «Долой реакционные искусства!», «Вольгем в горде твердыням академизма!» и все такое. Они проходят во Незнанию, меня подглядывают оркестры — маленькие, их собственные, после речей с грохотом, как положено, должны звать «Интернационал». Но когда только они заканчиваются, на балкон театра выходит оркестр Александрийцев и своей мощью, своим «Интернационалом», своим звучанием, своим «Летицей» не остается, кроме как присоединиться, и гимн они играют вместе.

Вы понимаете, почему я это вспомнил? Может быть сколько угодно спорить, ругаться, вешать друг на друга самые ужасные проклятия, но когда дело доходит до главного — тут все оказываются в одном оркестре. Музыка революции — это она и есть. У нее очень богатое, очень разное значение, но тема одна.

— А вы не идеализируете, Александр Петрович? Меня-то как раз всегда поражало: как легко люди, знающие, что их есть, в общем, близки, вступали между собой в отрывную конфронтацию. Ведь, назадом бы, каждый человек на счету, по наядам из которых обладаешься патологически на соревнование, группу, течения, направления, совершенствования непримиримых объединение. Собственно, я и сейчас, возможно, ошибаюсь, но это неизвестно.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственных поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

Наша нетерпимость, наш максимализм мог бы проявиться в двадцатые годы еще печальнее, но его умно и умело сперва изменили, корректировали, направляли. Годы, лишенные грандской войны — к этому мы были готовы, и нашеобразными склонности жизни тогда ни на секунду не могла поколебать нашу веру в идеи революции, в светлое будущее. Но когда рядом гибли безвинные люди, прекрасные люди... Очень легко было надломиться: либо принять все как должное, либо развернуться в самом святом, что у нас было. Ведь мы не знали, не понимали, не представляли масштаба бедствий и узнали об этом только пятьдесят лет, в дни ХХ съезда. До него мы пытались сами себе объяснить необъяснимое... И можно понимать изумление и восхищение тому, что в эти роковые годы было создано столько крупных произведений — в драматургии, в театре, в музыке, в живописи, не говоря уже о прозе и поэзии. Наверное, нам помогло сохранение убежденности, именно то, что наши писатели, писавшие на линии, наши души воспитывались в годы революции — в демократии.

Помните меня правильно — я не идеализирую свою поколене с его максимализмом, с его инициативой, с его нетерпимостью. Но я не могу его не любить. Всё ему обязан — и жизнью тоже. И говорил уже о его революционной убежденности — это поколение выстрадало свою убежденность.

Помните название книг в трилогии Юрия Германа? Это удивительные названия, они как бы обрали в себя главные ценности поколения, главные задачи, которые оно перед собой ставило. «Дорогой мой человек» — здесь речь о героях поколения, о вере в человека и, что важно, о любви к человеку — о высокой, светлой любви. «Дело», которому ты служишь — смысл жизни, главная проверка личности, долг перед людьми и долг перед идеалами. И «Л отвечаю за все» — это уди-

вительное самоощущение поколения, ставившее перед собой титанические, почти невыполнимые задачи и предъявлявшее и себе самому высокий счет. И вот в жизни ничего, к чему позволено было бы отнести равнодушно: «Л отвечаю за все»...

Ошибки были — пак не без них. Мы вели по целине. Мы сами их делали и сами на них учились — кто мог, конечно.

— Александр Петрович, но ведь сейчас мы тоже, можно сказать, идем по целине. Нынешние поколения в жизни общества приобретают характер революционных, да и многое из того, что мы привыкли считать «возделанной землей», оказывается самой настоящей целиней. Собственно, и сегодняшняя жизнь искусства остроует полемики, по общему концептуальному, а не стилевому, плану.

— «Интернационал», — разумеется под лозунгами «Долой реакционные искусства!», «Вольгем в горде твердыням академизма!» и все такое. Они проходят во Незнанию, меня подглядывают оркестры — маленькие, их собственные,

после речей с грохотом, как положено, должны звать «Интернационал». Но когда только они заканчиваются, на балкон театра выходит оркестр Александрийцев и своей мощью, своим «Интернационалом», своим звучанием, своим «Летицей» не остается, кроме как присоединиться, и гимн они играют вместе.

Вы понимаете, почему я это вспомнил? Может быть сколько угодно спорить, ругаться, вешать друг на друга самые ужасные проклятия, но когда дело доходит до главного — тут все оказываются в одном оркестре. Музыка революции — это она и есть. У нее очень богатое, очень разное значение, но тема одна.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот тогда, конечно, целился всегда вперед. Я ведь не хочу приукрашивать ни свою молодость, ни время своей молодости. Ошибки были сделаны очень много — ошибки, свойственные поколению, за которое я, возможно, ошибок потом не пришлось расплачиваться.

— Но, вспоминая, если говорить о театрах, то они как раз поддаются, — об этом есть в воспоминаниях Николая Васильевича Петрова-режиссера Александрийского театра. А вот

ЛЮДИ ИСКУССТВА

ВСТРЕЧИ НА ФОНТАНКЕ



В театре, что на Фонтанке, в Большом драматическом имении М. Горького, заканчиваются последние приготовления к вечернему спектаклю. Дают «Этого пылкого влюбленного» Н. Саймона с Алисой Фрейндлих и Владиславом Стрижельчиком. Спектакль предстоит легкий, ироничный, блестящий отточенным мастерством исполнителей, наскоком стремительно смениющихся друг другу комедийных сцен, неожиданных превращений.

Стрижельчик начинает гримироваться сам. Как-то искаса и не очень-то дружелюбно поглядывает на себя в зеркало. Нет, определенно не извратил ему это лицо. Совершенно невыразительное. Но, то, опять не то. Мощный рывок в коридор. Зычное, раскатистое: «Гри-меры!». «Солнце мое, — семь часов, а я еще не готов!» — это уже к подоставшей поиской гримерше. В ответ — ироничное молчание, скользящие касания ловких рук. И вот лицо, и самая взгляд уже не те, не прежние, преображеные и столь легкими линиями теней, сколько внутренним, лихорадочным возбуждением, когда актер уже ничего не видит и не слышит, а только пристально, по-новому зорко глядывается в свое отражение в зеркале. Трансляция включена. Зал наполняется, гудит.

Вот оно, чудо актерского, человеческого преображения, уместившееся в несколько мгновений, а потребовавшее взамен всю жизни без остатка. Момент не очень подходящий для расспросов. Но, может быть, именно сейчас, когда отброшено все суетное, возможно, спросить, просить про глаза?

Откуда у человека появляется страсть к театру, которая не оставляет его потом всю жизнь? Как это происходит?

Коренное петербургство, а, вернее, тогда уже петропаргед, Стрижельчик родился и вырос в самом центре города, на улице Гоголя, бывшей Морской. Район очень театральный, пышный, парадный, до Дворцовой площади — русской подать. Эрмитаж, Адмиралтейство, пушкинская Мойка, капелла мальчиков им. М. Глинки, учительской в которой было истинным наслаждением. Все рождало в душе особый отзвук, пробуждало ни с чем не сравнимое ощущение внутренней притягательности и прошлого величественного города, его культурных традиций. Воспитывался детям в семье в основном занималась мать. Отец — инженер-механик из утра до ночи, как правило, пропадал на заводе. Не имея музыкального образования, мать прекрасно пела, подбирала по слуху, часто брала сыновей с собой в Эрмитаж, где служила сотрудником в отделе искусства Востока. Иногда по воскресеньям позволяла слушать прекрасный орган в костеле св. Екатерины, что на Невском... Бах, Гендель, Гайди. Знакомый реквизитор доставал заветные контрабармы в Александрийский, Мариинский театр. Искусство входило в жизнь постепенно, несущто, оно воспринималось через реалии повседневной жизни, но от этого не становилось будничным, обыденным, не утешало привкуса тайны.

По счастливому стечению обстоятельств школа, в которой учился Стрижельчик, была подчинена Эрмитажу.

— И в Эрмитажном театре, — рассказывает Владислав Игнатьевич, — в этом царском театре, где со временем Екатериной устраивались насыщенные представления, силы золотом кулисы, а зрительный зал утопал в бахроме и хрустали, мы со всей серьезностью, даже несвирепой для совсем зеленых ребятин, готовили спектакли. И с такой же серьезностью, как ни странно, относились к нам и зрители: в партере, окруженные коллегами, сотрудниками, восседал сам знаменитый Н. А. Орбели в своей академической черной шапочке. Как странна жизнь: надо же было так случиться, что спустя почти сорок лет я вновь окунулся на этой сцене, на съемках фильма «Всегда со мной», и некоторые скромные линии фильма почти зеркально отразят многое из того, что было со мной в войне, блокаде. Фильм и вправду очень точно назван. Действительно — всегда со мной. И война, и смерть матери, истощенной блокадой, все страшное, что было тогда, и дорогое, и смешное, и трогательное.

Пройдя всю войну сначала рядовым, потом старшим сержантом, он в своем артистическом послужном списке никогда никак полковника не опускался. А уз сколько было лошадей генералов, коронованных особы, которых он перенес! И хотя были удачи яркие, запоминающиеся, как, например, немецкий генерал Готтвиг в фильме «Как нас теперь называть?». Правитель — («Визит величества»),

уже стали раздаваться упреки в таком царственном однообразии. К тому же примерно в таком же ключе ссыгрывали были им в кино и самые разные «темные» личности — дельцы всех мастей и калибров, спекулянты, шулера. К слову сказать, несмотря на сомнительный род занятий, в них присутствовали каноны особой артистизма, человеческая незаурядность. В их насыщенным прищуре, барской лености угадывались размах и широта души, жизнерадостность и подкупавшая открытость. Все в них было легко, весело, с щиком. И каждый раз создавалось впечатление, что и сами деньги, и положение, и связи, которых они так жаждали и к которым так стремились, интересовали их не сами по себе, а как некая возможность игры, риска, приложения жизненных сил.

Казалось, круг актерских пристрастий был раз и навсегда твердо очерчен, возможны определены. Но вот судьба послала режиссера на берущего, а дающего. Работал над фильмом «Альянт его превосходительства», Е. Ташков стал одним из немногих, кто захотел опровергнуть сложившиеся стереотипы восприятия актера. За обманчивую внешностью героя-любовника он увидел не оцененную еще глубину и душевную горючность и просто интересного, крупного человека по уму, образованности, отношению к жизни. Впервые за много лет работы в кино оказались «невостребованными» светскостью, импозантностью, умение шеголять фраком, камзолом. Вместо этого пришло другое — тонкий психологизм, спокойное чувство самоценности. Огруженная и, кажется, сугубо штатская фигура генерала Кошевского получила уверенную, но демонстрирующую себя мужественность, за круглыми стеклами очков смотрели проникновенно-умные, ушедшие в себя глаза, загоравшиеся то блеском мудрости, то гневом, то доброты.

Второй звонок. Пора. На вопрос о дружках отвечает не сразу и даже не со вдохом, а с каким-то таинским гордым удивлением перед силой своей привлекательности, глубиной нерасторжимого и теперь уже только к памяти обрашеннего чувства. «Да, был друг настоящий. Ефим Копелян».

Казалось, что могло объединить их... Разные судьбы, ни в чем не схожие темпераментом. Негромкий, сдержаненный, горько-смешеческий Копелян, но имеющий в Копелии Стрижельчика всегда искал и находил сердечную опору, поддержку, не стеснялся быть самим собой, открываясь уязвимым. В его мудром, мягко-ироничном немогословии обретал утраченное было душевное равновесие. На одной из старых фотографий за шумным праздничным столом они так и выхвачены рядом: почти одниаковое выражение глаз — смигнувшее, дверично-распахнутое и лица — отрешенное, совсем не актерские.

Постепенно начинаешь понимать, что сближало гораздо больше, чем разделяло. Как странно, а может быть, закономерно, что поколение, которому жизнь явно недодала, все миро-поломав, перенимала в самом начале, оказалось таким щедрым, бесоглядно увлекающимся. Через всю жизнь прошлое оно склоняло к общественным порывам, личному безоглядальному участию во всем том, что происходит вокруг.

Елена СИЗЕНКО.

• Народный артист СССР Владислав Стрижельчик.

Фото В. Плотникова.

ГОРОД И ТЕАТР

Кто в теремочке живет?..

Помните скорбную историю про «мышку-нарушницу», «лягушку-казацушку» и других обитателей сказочного теремка, чье жилище разрушено по недосмотру окончилось столь плачевно? Мудрая сказка. Однако ее нравоучительный смысл никак не послужил уроком для руководителей культуры Иванова. Здесь незамысловатый сюжет разыгрывали с куда более замысловатой фантазией.

Перед мной фотография двухлетней давности. Счастливые лица красивых, нарядно одетых людей — лица артистов Ивановского театра музыкальной комедии. Снимок сделан в дни празднования 50-летия театра. То были радостные дни не только в связи с юбилеем: вскоре коллектив предстал перед первыми в новом здании и одновременно в новом качестве — стать музыкальным театром. Были и скептики, не разделявшие радужных надежд. Говорили, что от добра добра не ищут — был, дескать, театр музыкальный, пусть не первый, но и не последний в стране, а вот сломяли ли новы? Да и как там будет, в новом здании? Короче, сомнения были, однако упали на лучшее и вот занавес дождалась...

На письме работников театра: «...не выделяны гримировочные комнаты для ведущих артистов, отсутствуют хороший класс и репетиционный зал, в одной гримировочной площадью около 40 квадратных метров размещены артисты хора и балета в количестве более 40 человек...» Понапалу подумали — недоразумение, организационная неряха. Да и не профессионально ясно, что такого быть не может, тем более в новом здании. Оказалось, может: приехав в Иваново сам, увидев называемую гримировку, повернулись и многое другое, о чем было написано в письме. Всюстин, как в сказке — ходить веер, хочешь не верь!

Чтобы ясно был дальнейший наш рассказ, наложим краткое предисторию. Город получил в наследство архитектурный подарок 30-х годов — Дворец искусств. В журнале «Рабочий край» за 1934 год удалось найти описание этого уникального сооружения, где «сварится, что спроектирован архитектором А. В. Бласковским новый театр Иваново будет «значительно превосходить» московского Большого театра, на его сцене «свободно смогут проходить большие толпы народа, массовые демонстрации, колонны транспортистов, автомобили, конница, артиллерия...»

Таким образом, вместо одного театрального коллектива во дворце оказалось три! Каждый со своими производственными службами. А дворец не резиновый, спроектирован на один

театр, да и в нем, как неожиданию (!) выяснилось, изначально не предусмотрены необходимые репетиционные залы.

Можно представить, что началось в теремке. Сцена малого зала, например, была бы идеальной для национальных концертов филармонии и совершенно не приспособлена для показа драматических спектаклей. Музейный театр — почтально ходили, а теперь самы ущемленный гость теремка — оказался в самых трудных условиях. Коллектив наиболее многочисленный, с несправедливо более сложным творческим и производственным процессом, он должен освоить только сценическое пространство в девять раз (!) большее, перенести в новое здание 14 спектаклей текущего репертуара, то есть заново поставить, декорировать, одеть, отреставрировать и т. д. Одновременно нужно успеть до конца года подготовить четыре премьеры. Не хватает производственных площадей, негде шить «одежду сцены», перенаселение привело к ленению помещений, и чудовищной перегородке. Сцена кор проводит в коридоре. Крохотный слабенький буфет не в состоянии обслужить такое огромное количество людей. Обнаружились и дополнительные сложности: предусмотренное в проекте 20-летней давности техническое оборудование морально устарело, ради инженерных коммуникаций, заложенных 10-15 лет назад, уже сегодня требует капитального ремонта...

Ситуация абсурдная! Как такое могло произойти? Равно не знали в городе все эти годы, что кукольный театр нуждается в своем стационаре? И разве не известно руководителям, принимающим ответственные решения, что любой театр, будь то кукольный или оперный, — это производственный организм со своей индивидуальной, необычайно сложной, практикой технологий, что здесь выпускают штучный, единственный в своем роде продукт — спектакль?

Об этом сегодня говорят в один голос все работники ивановских театров, говорилось об этом и на заседании правления Ивановского отделения Союза театральных деятелей. Нечего не обратились с самими театрами, чьи судьбы так самодизайнированы, взялись решать? «Почему, — говорит, например, артист Л. Раскатов, — нам своественно не рассказать о тех слож-

ДЛЯ ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

Петь всем вместе

Выпускают каждый год новые спектакли для юного зрителя — обязательное правило в Паневежском драматическом театре. В его репертуаре — «Приключение Пифа», «Золушка», «Тайны Черного озера», «Юни и пираты».

И вот спектакль «Чиполлино и его друзья» по пьесе С. Пироговой и Е. Токмаковой. Чиполлино, Синегор Помидор, Крот, Синегор Горошек — до чего любимицы детских персонажами замечательной сказки Джамиль Родригес про веселого и озорного мальчика-пукову.

По жанру новый спектакль — мюзикль с элементами сказки, в красочном представлении паневежцев поют и танцуют даже зрители. Ведь мелодии песен легко запоминаются в слова народных сказок замечательной сказки Джамиль Родригес про веселого и озорного мальчика-пукову.

Художественный руководитель постановки народный артист СССР Донетас Банюкис.

Режиссер спектакля Г. Чарнкусас, композитор М. Урбакис, сценография Р. Клименце. Тексты песен сочинены известной литовской поэтессой Вильнусской.

После спектакля «Чиполлино и его друзья» в кинотеатре «Илья-Муромец».

Л. ГЕНИС.

Вильнюс.

ГЛАЗАМИ ДРУЗЕЙ

В кинотеатре «Илья-Муромец» проходит спектакль «Чиполлино и его друзья».

Девушки в тутых джинсах, визжащие во время рок-концерта на уровне дощечек, на подиумах из электрогитар музыканты, являются собой образцы смиренности и скромности, стоят им облачиться в кинотеатре — соломенные циновки, устлывающие пол в вилонских домах. Они не удостаивают теплого и белого взгляда зрителей, даже если на них появляется рок-группа.

Японец очень прелестного возраста поет для прыгавших на земле японских гостей песню в японской деревне, где родился. И хотя последний раз он посетил родные места лет пятьдесят назад, песня помнит от первого и до последнего слова.

Новорожденного японца родители отоспали в синтоистский храм. Венчается японец в христианской церкви. А прох его хоронят на буддийском кладбище. Японец удивляется, если его обвинят в противоречии.

В. ЦВЕТОВ.

• Л. Гришелеев. Формирование японской национальной культуры. «Наука».

Восточной Азии. Представлены работы московских художников, в том числе выпускников Студии имени М. Б. Грекова. Часть произведений является собственностью музея и картинных галерей Советского Союза.

«Но ведь это так удобно! — скажет он. Читатель, раскрывший книгу Л. Гришелеева «Формирование японской национальной культуры» в поисках ответа, почему японцы для нас горой загадочны, подчас непредсказуемы, иногда, на наш взгляд, необычны, но ошибается в выборе перевода. Переводчики последней страницы книги, он придет, к уважению, единственно верному выводу: представление о загадочности, необычности японцев вызвано не искренностью или непостижимостью для иностранца их культуры, а слабым знанием условий, в которых они разивались. Это белое пятно на карте наших знаний в значительной степени стирает книга Л. Гришелеева.

Считается, что самый вкусный чай можно заварить лишь в кипятке из чурчного чайника, изготовленного в крафте. Самый теплый цвет и самый пасхальный взор рисунков — на керамике, которую делают в другой префектуре. Самые красивые шкатулки из коры вишневого дерева — это, что сработаны мастерами префектуры Акита. Впрочем, слово «самый» здесь не годится. Дело в том, что кроме префектуры Иэто, традиционные японские чайники из производят больше никого в всей стране. То же самое следует сказать и о керамике «сацуки», и о поделках из вишневой коры. Так что сравнивать не с чем. И это — прекрасно. Произведения народного творчества неповторимы, да в Японии никто и не пытается их повторять.

Благодаря книге Л. Гришелеева читатель сможет разглядеть за экзотикой движений и звуков театра из чурчного чайника и звука из крафта, изготовленного в крафте. Живопись японской нации, изображенная в книге, — это не просто изображение японской жизни и японской культуры, это сюжеты, которые изображаются в японской живописи.

Благодаря книге Л. Гришелеева читатель сможет разглядеть за экзотикой движений и звуков театра из чурчного чайника и звука из крафта, изготовленного в крафте. Живопись японской нации, изображенная в книге, — это не просто изображение японской жизни и японской культуры, это сюжеты, которые изображаются в японской живописи.

Художественный руководитель постановки Е. Копелян. Впрочем, слово «самый» здесь не годится. Дело в том, что кроме префектуры Иэто, традиционные японские чайники из производят больше никого в всей стране. То же самое следует сказать и о керамике «сацуки», и о поделках из вишневой коры. Так что сравнивать не с чем. И это — прекрасно. Произведения народного творчества неповторимы, да в Японии никто и не пытается их повторять.

Благодаря книге Л. Гришелеева читатель сможет разглядеть за экзотикой движений и звуков театра из чурчного чайника и звука из крафта, изготовлен



ПОВЕТРИЯМ ВОПРЕКИ

Чтется повесть вот о чем. В последнее время народная песня как-то затерялась в колпаках современных ритмов. Они ее, к сожалению, напористо отеснили. Разве должно так быть?

Задумаемся: сколько уж было подобных модных музикальных течений, и все они ушли. Нет их, а народная песня осталась.

Почему? Не потому только, что народная песня — корни, связующие человека с историей своей Родины. Потому, что звон, открывавший в этой песне уже новые поколениям образцы мудрости, точности мысли, багатства родного языка, высокой духовности и духовной щедрости. Открывая и перенимают-

ся ведь народная песня потому что называется народной, что принадлежит всем нам. И стоит зазывать знакомой задорной «Вдоль по Питерской» или зашевеленной «Мы на лодочки катались», люди начинают подпевать. Не важно, если ли, про себя ли. Главное, такие песни живут в наших сердцах с малолетства.

Помимо мамину холбельную. Ведь и она — кусочек нашего детства. Нынешние родители, прямо скажем, не очень любят петь малышам колыбельные. И зря. Если нам когда-то подарили эти песни наши бабушки и мамы, то и мы должны передать их нашим детям, и внукам. Это же наше наследство.

Да и взрослым хоть иногда надо окунаться в жанральный родник народной музыки. Еще не столе давно (примерно не только в деревне, но и в городе) во многих домах звучали гармони и барабаны. Люди собирались и пели вместе свои любимые песни. Конечно, сейчас другое время, жизнь более стремительная, у нее иные темпы, и редко у кого найдется в доме базы. Но ум гитариста у многих есть. И когда вам бывает грустно или, наоборот, весело, не бегите к магнитофону, чтобы включить запись голоса опередней «звезды». Слойте сами! Вдумайтесь в слова, фразы — какие удивительные образы в народной песне, какие краски, изображенные

звуками, в этих стихах! И какие чувства заполнили в них бывшие авторы чистые, искренние, сильные! Их песни, словно спектакль, действует в ней развеется по законам театра.

Ваша домашняя фонотека станет наимного богаче, если рядом с дисками эстрадных «звезд» и самых популярных рок-групп встанут пластинки с записями песен далекой старинны, бережно сохраненных нашими дедами и прадедами для нас с вами. Давайте пронесем это багатство дальше, не расплескав по дороге его обнаженной свежести. Пусть помнят и поют народные песни наши современники и те, кто придет после нас.

ШКОЛА «E2-E4»

ЗА ДЫМОВОЙ ЗАВЕСОЙ

Читатель В. Леонтьев [Ленинград] пишет нам: «На звездном шахматном турнире в занял предпоследнее место. Мешал... табачный дым. Человек не курящий, и некоторые партнеры использовали это: буквально пускали дым в лицо».

Что же, знакомая ситуация. В конце прошлого века в Петербурге проходил матч между сильнейшими шахматистами России М. Чигориным и чемпионом Германии З. Таррашем. Немецкий гроссмейстер беспрекословно курил дешевые сигары. Некурящий Чигорин обратился к организаторам соревнования с жалобой. Те усопокили:

— Завтра все будет улучшено.

И действительно, перед началом следующей партии премиально Таррашу ющих первоочередных сигар.

Тот был в восторге:

— Какой чудесный аромат! Пожалуй, такие сигары я могу позволить себе курить только по праздникам...

И Тарраш вынул из портсигара свое дешевое зелье. Организаторы матча тут же объяснили ему, что этот праздник уже начался, он будет обеспечен хорошиими сигарами до конца состязаний. Инцидент, взволновавший удовлетворение соперников, был улажен, и на-протяженный матч закончился ничьей.

Не выносил табачного дыма и известный гроссмейстер А. Нимцович. Однажды он должен был играть с югославским гроссмейстером М. Видмаром, большим любителем сигар. И вот они сели за шахматный столик. Югослав достал сигару, при виде которой Нимцович не лишился чувств. Видмар заметил это и положил неизвестную сигару на стол, а сам сделал первый ход.

Однако Нимцович продолжал нервничать. Наконец он не выдержал и играл к судье: «Не могу играть из-за сигары».

— Но ведь ваш противник не курит, — удивился судья.

— Да, но может закурить, — взорвался Нимцович, вспомнив один из афоризмов Тарраша: «Угроза сильнее исполнения»...

В свое время много курил и А. Алексин. В дни ответственных шахматных поединков он выкуривал больше 100 папирос в день. Выдающийся русский гроссмейстер, однако, пришел к выводу, что курение не успокаивает, а только разрушает нервную систему. Играя матче-реванш на первенство мира с М. Эйве (1937 г.), Алексин бросил курить, и это в определенной степени способствовало его успеху в матче.

Готовясь к важным соревнованиям, М. Ботвинник во времена тренировочных партий заставлял своего «спарринг-партера» окунуться в грязь, чтобы приспособиться к табачному дыму. Дело в том, что не мажноградных турнирах до сих пор курение за шахматным столом разрешается...

На чемпионатах ССР и других всесоюзных соревнованиях это запрещено. Трудно приходить гроссмейстерам и мастерам, которые не могут расстаться с сигаретой. Они вынуждены курить только вне турнирного помещения. Вот и представляется, каково курмыши в театре.

Но курят немцы мира Г. Кастроп и А. Карпов. И другие видные советские гроссмейстры не имеют этой привычки. В кулуарах недавнего всесоюзного первенства, проходившего в Минске, вспоминали, как бросал курить караваинский гроссмейстер В. Савон. Играя в чемпионате страны, он честно машинально тянулся за сигарету, но воля оказывалась сильнее привычки. Лишь наредка он «сырвалась», прося у коллег-курильщиков закурить, когда положение на доске становилось трудным. Но почти все участники были некурящими...

Море и электроника

На десять дней превращен Васильевский остров в город мастеров, которые искусны во многих профессиях.

Хотите ятуб? Вот она, стройная красавица, стоит рядом с другими, готовыми к плаванию. Хотите эстрадный орган? Пожалуйста. Вам нужен набор кухонной мебели? Снаряжение для туристских походов? Персональный компьютер! Все это здесь есть.

И не только это, потому что великий список изделий, привезенных в Ленинград на выставку «Сделано в Польше» из разных городов братской страны.

— Мы доставили сюда, — рассказывает директор экспозиции Вацлав Кастелли, — това-

ры, которые можем поставить на советский рынок.

Устроители выставки организовались на экономический профиль Ленинградской области — «Море — электроника» — дома — вот здание проводимого мами смотря. Рядом с машинами, станками, моделями судов разнообразные телевизионные и театральные оборудование, аппараты и устройства, необходимые для создания кинофильмов, постановочные и стационарные диктофоны, фотографику, учебные лаборатории.

Особенно богат раздел товаров народного потребления.

В. СВИРИН,

ЛЕНИНГРАД

Самый прочный мост



В Москве на сцене Большого театра Союза ССР проходит гастроли Рейнского оперы. Театральное объединение «Немецкая опера на Рейне» было создано более тридцати лет назад и включает сезоны двух городов-соседей земли Северный Рейн-Вестфалия, Дюссельдорфа и Дуйсбурга. Спектакли идут в сопровождении двух городских симфонических оркестров. В Рейнской опере выступают известнейшие оперные певцы мира. В то же время это единственная театральная компания и ФРГ, расположенная собственным мощным ансамблем солистов. Репертуар «Немецкой оперы» на Рейне, дающей более 450 спектаклей в год, необычайно широк и разнообразен. В нем самые значительные произведения мировой оперной музыки и сочинения современных композиторов.

— Мы чрезвычайно изволиваем представлениями выступлениями в Москве — в этом важнейшем мире культурного обмена выставками, и организациями музыкальных фестивалей, гастроли симфонических коллективов, ансамблей. «Наш город — город-гавань, и эта гавань всегда должна быть открыта», — сказал обер-бургомистр Дуйсбурга И. Клингс. — И сотрудничество необходимо не только в экономике, но и в культуре. Мы построили этот прочный мост, и теперь уверенно идем по нему».

Гастроли в Москве открылись оперой Моцарта «Волшебная флейта». Пожелания генерального директора труппы Рейнской оперы начали сбываться — оба спектакля «Волшебной флейты» прошли с огромным успехом. Немецкие артисты показали яркое, живописное, по-настоящему театральное зрелище — пускавшее в страну музыки Моцарта стало праздничным и запоминающимся.

В программе гастролей еще две постановки — «Валькирия» Р. Вагнера, «Волчий стрелок» К. М. Вебера и «Кровавая сказка» — сочинение современного немецкого композитора В. Фортnera по одноименной пьесе Ф. Г. Лорка.

Н. ШАДРИНА.

• После спектакля «Волшебная флейта».

Фото Г. Рябчикова.

ПАМЯТИ ДРУГА

В наш театр пришла беда. Умер Рафик Гарегинович Эзими. Наш директор, любимый и бесценный товарищ, друг и наставник.

Вместе с Р. Н. Симоновым Рафик Гарегинович участвовал в строительстве Вахтанговского театра и счастливую судьбу его расцвела. Служил артистом, заведовал постановочной группой, возглавлял партнёрскую организацию.

Быть может, его приход в театральные стены всегда являлся предвестником успеха, добрых театральных примечаний.

Вместе с Б. А. Львовым-Анохним он сумел написать историю великого человека в истории Московского драматического театра имени К. С. Станиславского, вместе с А. Гончаровым сформировал новый этап в жизни Московского академического театра им. Вл. Маяковского.

А потом пришел к нам, в Ленком, и подарил радость

веселого деждания. Научил однажды склонять перенесенные на русский язык слова, и это было первым успехом и гордостью поэзии.

Еще преподал нам уроки мудрого терпения, наложил дневной цепи на весь рабочий процесс, организовал рабочую группу из лучших специалистов, и это было первым успехом.

И для нас успех многое означал. Все-таки подарил 15 спасающих лет. Это немало.

Коллектив Московского театра имени Ленинского комсомола.

и ставшие статистическими единицами!

— Насчет себя я не пытаю плакать, — сказала по выходе из похорон одна наркоманка. У нее умер ребенок спустя несколько дней после рождения, и, принеся чрезмерную дозу «кока», погиб муж. — Через некоторое время снова родился, а тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал. Все-таки подарил 15 спасающих лет. Это немало.

Спасибо.

Коллектив Московского театра имени Ленинского комсомола.

и ставшие статистическими единицами!

— Насчет себя я не пытаю плакать, — сказала по выходе из похорон одна наркоманка. У нее умер ребенок спустя несколько дней после рождения, и, принеся чрезмерную дозу «кока», погиб муж.

— Через некоторое время снова родился, а тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе умер.

И для нас успех многое означал.

А тот и вовсе у